

今年义务教育阶段学校招生政策出台

5月13日启动网上报名

全媒体记者 陆铭铭
通讯员 周红央

本报讯 记者日前从市教育局获悉，2022年我市义务教育阶段学校招生工作时间表火热出炉，将于5月13日至17日、5月20日至24日分别开放小学、初中的网上报名渠道，6月下旬至8月有序完成录取工作。

今年义务教育阶段学校招生坚持公办民办学校一视同仁、公平发展原则，公办民办学校全面实行同步招生、同步开展录取、同步注册学籍，互不享有招生特权。招生面向慈溪市户籍适龄儿童、符合市级及以上相

关政策需在我市入学的非本市户籍适龄儿童以及符合入学条件的随迁子女（其父母一方须持有有效《浙江省居住证》且办理2022年量化积分或父母持有慈溪房产）。其中，小学新生入学需年满6周岁（2015年9月1日至2016年8月31日出生），初一新生为六年级应届毕业生。

本次招生实行网上统一报名。符合入学条件且要求在我市义务教育学校就读的适龄儿童少年，其家长需于规定时间（每天7:30-22:30）登录浙江政务服务网“宁波市幼儿园入园、义务教育入学报名招生系统”（“招生管理系统”网址：<http://nb.zjzfwf.gov.cn>）或

“浙里办”APP进行入学报名。在选报志愿时家长需注意，本市户籍适龄儿童少年可以在本市公办或民办学校中填报一类，不能兼报；符合条件随迁子女可以在量化积分入学或民办学校中填报一类，不能兼报；选报民办学校的，可以在本市民办学校中一次性最多填报2个志愿；九年一贯制学校的小学部学生可根据自己意愿，选择是否直升学校初中部，如选择参加非本校初中招生未被录取，将不再享受直升政策。

根据分类别、按顺序录取原则，本次招生公办学校实行划分学区的方式，按照“住、户一致优先”原则（房产证、

不动产证仅限住宅房、商住用房，且须完全产权），对学区内入学对象按条件予以分类，进行分批有序录取。为提前合理规划配置教育资源，适龄儿童少年户籍迁入时间和房产证、不动产证取得截止时间为2021年12月31日。

民办学校录取与公办学校第一批录取同步，将按照志愿优先原则，于6月22日至23日进行第一批志愿录取。录取时若报名人数超过核定计划数的，市教育局将全权委托市公证处，在部分市党代表、人大代表、政协委员、家长代表、学生家长代表和纪检监察部门的现场监督下，对符合条件的报名对象全部实行电

脑随机派位录取，其中允许家长申请双胞胎、多胞胎捆绑进行随机派位。

为帮助网上报名操作有困难的家长，招生报名期间，各镇（街道）将设立现场服务点提供现场咨询，指导帮助家长完成网上报名。现场报名服务点集中服务时间分别为小学5月16日至5月17日、初中5月23日至5月24日（上午8:00-11:00，下午1:30-4:30），如现场报名服务点设置因疫情严重影响，家长可拨打电话咨询。各镇（街道）服务点地址与咨询电话详见“慈溪教育发布”微信公众号4月20日的推送。

全媒体记者 陆铭铭 通讯员 鲁慈迪 沈宁

为贯彻落实《教育部办公厅关于广泛开展老年人运用智能技术教育培训的通知》要求，扩大优质老年教育资源开放共享，助力老年人享受智慧生活，4月13日，国家教育部“智慧助老”优质工作案例（38个）、优质教育培训项目（65个）和优质课程资源（64门）首批推介名单公布，经各省级教育行政部门推荐、专家综合评议、教育部官网公示等环节，我市古塘街道社区教育学院的“智慧助老”典型案例——《拨一拨就灵，古塘有个“虚拟养老院”》，被评为“智慧助老”优质工作案例。

2019年10月，古塘街道通过政府购买服务的形式，引进养老服务专业品牌企业——福建智孝老集团，以巨苑社区便民服务中心为载体，在街道居家养老服务中心建立“虚拟养老院”，开通24小时服务热线63012349，不断提升“为老办事”的速度和水平。古塘街道社区教育学院联合巨苑社区及街道居家养老服务中心，整合老年教育资源，打造“欢乐孝学——‘互联网+养教’智慧孝老服务模式”，提升老年人的幸福感和获得感，让社区老年人过上和谐幸福的晚年生活。

依托“互联网+养教”，打造智慧孝老服务体系

古塘街道“虚拟养老院”以“互联网+”为主线，搭建养老服务大数据平台，植入到居家养老服务，打造“平台-照料中心-社区服务站-助老员”的四级居家养老服务体系，为老人提供助餐、助洁、助医、助急、助行、助学、助浴、助聊、助购、助乐、照护的“十助一护”全方位、个性化养老服务。

养老信息化平台发挥着大数据中心、服务调度监管中心、智能终端监测中心、信息化管理中心的作用，对服务对象数据进行存储、更新、分析和展示，对老人需求进行指挥调度、服务监管和统计分析，对线下服务站进行远程监控和信息化管理，通过服务APP对养老服务人员（助老员、加盟服务商服务人员、志愿者等）进行服务管理，对智能养老终端设备进行数据监测、报告推送和紧急报警等，打造了一个智慧养老的服务圈。目前已在平台录入社区95%以上老人的信息，并为他们提供了网格化管理、信息化服务、流程化管控、时效化送餐、常态化活动等专业的养老服务。

创新乐学载体，成就老年人的欢孝人生

针对城区老年大学“报名难、难报名”等现象，古塘街道社区教育学院有效整合教学资源，着力延伸办学触角，于2020年11月设立了社区老年大学居家养老服务中心教学点，促进办学资源和师资力量向社区“双下沉”，让社区老年人“老有所养、老有所教、老有所学、老有所为、老有所乐”。

线上线下，欢孝乐学课堂活起来。学院开设声乐、书画摄影、生活技能、体育舞蹈四大系列课程，合唱、戏曲、书法、摄影、手工剪纸、太极拳、智能手机等班级深受学员欢迎，参加学员300余人。疫情期间，学院推出了公益课程项目：欢孝乐学直播——“云课堂”，通过钉钉会议、抖音直播、爱逛直播等工具，将线下课程延伸到线上“云学习”。办在家门口的老年大学、线上线下深度融合的学习形式极大地方便了老年学员，让更多的老年人能够就近享受高质量的文化养老服务。

我型我秀，欢孝乐学舞台动起来。为了让老年人获得技能满足，实现社交需要，学院还积极为老年人提供展示的舞台，每年举行一次成果展示活动，如作品展览、舞台表演等，让老年人动起来、秀起来！例如，通过“我参与，我快乐！”欢孝乐学舞台，为社区老年人打造了一场属于他们的“春晚”，使他们在学中乐、在乐中学。

众乐为乐，欢孝乐学社团亮起来。在学院的培育和扶植下，各类老年社团组织发展迅速，社团活动频繁，社团文化繁荣。目前已组建腰鼓队、越剧团、绍剧团、书法班、国画班、摄影社、太极拳队、木兰剑队、合唱队、乒乓球队、曲艺队等20余个老年社团，以文化教育、健身强体、自娱自乐等形式，活跃在各类社会公益活动中，构成了社区教育的一道亮丽风景。

《拨一拨就灵，古塘有个“虚拟养老院”》入选

教育部首批“智慧助老”优质工作案例公布

“童”心助力，共护地球 有群幼儿争做环保小卫士

全媒体记者 陆铭铭
通讯员 叶梦群

本报讯 今年4月22日是第53个世界地球日。为

增强幼儿保护地球、爱护绿色家园的意识，日前，慈东实验幼儿园开展“‘童’心助力，共护地球”主题活动。此次活动丰富多彩，引导

各班段幼儿从小树立保护环境的意识，在他们心田种下爱护家园的种子。小班幼儿结合巧思妙想，与爸爸妈妈一起将废旧材料制作成“华丽盛装”，并

变身“时尚小达人”，与同伴分享环保知识。中班幼儿利用七彩画笔在环保袋上绘制地球元素，创造出一个个富有个性化的环保艺术品。大班幼儿跟随老师

认识地球仪，以小组为单位画出心中的地球，并以歌曲表演《画地球》表达自己爱护地球的决心，呼吁众人加入到保护环境、节约资源的行动中。



春游趣无穷

为了让孩子们亲近自然、体验生活，4月22日上午，龙山镇实验幼儿园在园内开启了一场不“疲”样的春游活动。小班孩子吹着泡泡、画上颜色卡，寻找心中的春天；中班孩子搭帐篷、野餐，画下春天的美景；大班孩子玩泥巴、放风筝，搭灶生火制作蚕豆糕、烤笋。

摄影
全媒体记者 陆铭铭
通讯员 陆巧娜

荣誉榜

- 浙江省二级幼儿园
- 宁波市四星幼儿园
- 宁波市现代化达标学校
- 宁波市5A级平安校园
- 宁波市环保模范（绿色）学校
- 宁波市垃圾分类示范学校
- 慈溪市文明单位
- 慈溪市教育教学示范园
- 慈溪市早期教育指导站
- 慈溪市卫生先进单位
- 慈溪市4A级社会组织
- 慈溪市A级食堂

全媒体记者 陆铭铭
通讯员 胡红云

新浦镇中心幼儿园创办于1980年9月，是一所公办幼儿园。园舍独立完整、布局合理，全园占地面积8660平方米，建筑面积5280平方米，绿化面积2480平方米，是一所管理规范、设施完善、环境优美、充满活力的幼儿园。幼儿园现有16个班级，455名幼儿，61名教职工。

一直以来，幼儿园秉承“培育完美人格，积淀幸福素养”的办园理念，锚定“健康成长、幸福生活”的办园目标，以幼儿为中心，以发展为目标，以幸福为过程，积极实践“回归生活、回归自然、回归生命”的幼儿教育；凝心聚力从细微之处入手，创新形

慈溪市教育局 主办
慈溪日报社

至微至显，创儿童幸福乐园

——新浦镇中心幼儿园办园侧记

式、多措并举，保障每个幼儿享有健康生活的能力，提升每个幼儿现在和未来的幸福生活品质，从而培养出自信、乐观、阳光、亲善的幸福幼儿，成就每个幼儿的健康美好人生。

党工团合力 塑和谐集体

为焕发幼教新活力，幼儿园始终坚持党的引领，充分发挥党、工、团积极向上、携手并进的优势，认真贯彻落实十九届六中全会精神，引领全体教职工践行传承教化之风、熔铸品质教育理念，努力创新发展之先、争和谐校园之优，在新时代表现新作风、创造新业绩。

加强师德师风建设，凸显党员特色。遵循“以人为本、能力为重”的原则，扎实推进师德师风建设，通过“四有好老师”党风党纪教育专题会议、“怀揣一片丹心，坚守一份忠诚”主题党日、“观红色电影，传红色精神”工会活动、廉政专题党课等，不断提升全体教师的思想政治修养，打造出一支高素质教师队伍。

发挥党员本色，树立服务标杆。在日常和主题教育实践中，紧紧围绕教研互动促成长的宗旨，积极发挥骨干教师的“传、帮、带”指导作用以及党员教师的引领示范作用，组织青年教职工开展业务交流、

教学竞赛等基本功活动，激发教职工对业务钻研的热情，促进他们的专业发展。

推进文明建设，提升文体素养。成立“开心阅读”俱乐部，优化悦读工程，开展多形式的健康体能、文艺活动，如“最美绽放，慧享生活”教师节活动、“绿色点缀，栽种幸福”三八节活动等，大大丰富了教职工的业余生活，增强了他们的职业幸福感，营造了比能力、学先进、讲奉献的良好工作氛围。

课程建设 育完整儿童

近年来，幼儿园坚持以《纲要》（3-6岁儿童学习与发展指南）精神为引领，结合幼儿园实际与幼儿发展需要，以发展幼儿为本、以园内田园为基，整合资源着力开发“韵味”园本化课程，通过生活化、游戏化的教育活动，拓宽幼儿的视野和经验，真正让幼儿回归生活。

探秘自然，发现大世界。大自然是活教材，幼儿园充分挖掘大自然蕴含的教育价值，根据季节特征，结合一日生活日常，开展“春之耕”“夏之乐”“秋之韵”“冬之品”田园实践活动。南瓜田里，孩子们体验了自主选种、翻土、种植、管理观察、收获品尝等，在发现与探索中感受着劳动带

来的快乐，在实践与表现中分享着大自然精彩有趣的故事。

自主游戏，探究小美好。真正的课程不在教材中，而是存在于幼儿的一日生活和游戏中，存在于孩子发现的每一个问题中。自2021年起，幼儿园以成功申报慈溪市安吉游戏实践园为契机，聚焦孩子的生活和游戏，以孩子的游戏体验和问题为抓手，致力于营造真实、自然、自主的游戏空间和游戏环境，引导孩子学会观察、学会探究、学会反思、学会记录。追随幼儿的兴趣和发展需求，创设了开放多元、自然有趣的游戏环境，如将原种植园开辟为幼儿自主玩泥的游戏场地，借助小滑梯、轮胎、红酒箱、水管等游戏材料，供幼儿开展自主、多变的自主游戏，让幼儿在自主游戏的探索中快乐成长，在玩中学、学中玩、玩中创造心中的美好。

家园协同 践智慧共育

在以人为本、和谐发展的理念引领下，幼儿园积极开展多样化的家园协作，旨在为幼儿的健康成长，携手谱写优美的家园乐章，为幼儿园优质发展，合力奏响前行的主旋律。每学期依托家长半日开放活动、家长助教、亲子游戏、家长志愿服务、新生家长、家长委员会及定期或不定期家访等活动，切实做好家长、教师、幼儿三位一体的合力教育，有效整合家长资源，凝聚

和发挥家长的智慧和力量，凸显活动效益，实现课程园本化、家园协同教育的价值。

安全护航 守幸福乐园

为构筑安心、安全的园所环境，幼儿园遵循预防为主、安全第一的原则，进行日常安全排查工作，并结合幼儿园主题活动，积极邀请相关行政工作人员入园提供专业指导，开展形式多样的安全教育，扎实做好安全宣传、培训、教育、演练等工作。

主题活动，安全入心间。每学期制定全面的安全教育主题活动，指导各年龄段各班根据幼儿年龄特点及实际情况，策划开展相应安全活动，如“安全第一课”“交通安全”“舌尖上的安全”“预防溺水”等安全主题教育活动，邀请驻校民警为教师们开展法制教育讲座、消防安全专题教育、健康饮食安全活动、急救知识安全讲座等，切实有效地保障全体师幼人身安全，维护幼儿园的教学和生活秩序，促进幼儿健康和谐发展。

应急演练，防患于未然。每学期精心组织安全应急演练活动，如“幼儿园防震减灾疏散演练”“幼儿园疫情防控应急演练”“幼儿园119消防疏散演练”“幼儿园核酸检测演练”“幼儿园反恐防暴演练”等活动，通过各类安全教育活动，使幼儿增长安全知识，牢固树立安全意

“巧手包馄饨、浓浓一家情”“消杀工作，理论与实践相结合”“保育员操作技能（餐餐）培训”“幼儿活动中的安全事故防范”及“保育员技能展示与交流”等活动。在各类保育活动中，后勤人员共交流、互探讨，博采众长，纠正不足，不断提升自己的保育技能，运用科学的理念精细化做好园所的各项保育工作。

严格管理，规范实操力。幼儿园严格落实安全责任，将重安全、严管理的原则贯彻于园所日常工作中。为此，除了安排保育员每月一次的培训外，还注重对食堂人员及保安人员的培训与政治学习，以定期或不定期的形式观摩、检查、总结后勤人员的工作情况，引导后勤人员提高安全意识，规范做好各项后勤工作。

办好学前教育，既是人民的期盼，也是幼教人的使命。未来，新浦镇中心幼儿园全体教职工将继续为办好老百姓家门口的优质幼儿园而不懈努力，怀揣披荆斩棘的勇气和信念，砥砺前行，用爱浇灌新浦幼教之花。

保育活动，促技能提升。每月组织后勤人员培训，例如“幼儿园午睡管理的研讨与实施”



孩子们相互协商、合作、探索，利用废旧竹笋为小鸟安置一个温馨的小家。